

# 军爱民民拥军 “双拥之花”耀金城

灵宝市地处豫西边陲，这里红色基因强大、红色文化灿烂、双拥氛围浓厚，是一块拥有红色历史、军民鱼水情深的沃土。

作为双拥模范城，近年来，灵宝市深入贯彻习近平强军思想和习近平总书记关于双拥工作重要指示精神，各项优抚优待和就业安置政策全面落实，服务国防和军队建设工作扎实有效，军民融合深度发展，双拥工作持续呈现出新特点、新亮点，使新时代“双拥之花”在金城大地绽放绚丽光彩。

思政引领工作持续深化。强化典型示范引领，充分发挥先进典型示范带动作用，加强典型培养选树，进一步提升该市退役军人的影响力；加强退役军人志愿服务引领，大力弘扬退役军人“退役不褪色、建功新时代”的优良品质，举行灵宝市“戎耀中原”退役军人志愿服务队授旗仪式，推动退役军人志愿服务常态化、规范化、制度化建设，5月份以来，该市各

乡(镇)退役军人志愿服务队主动参与所在乡(镇)开展的防汛应急演练、反电信诈骗宣传、向弱势群体送关爱等活动，掀起了退役军人志愿服务热潮；深入开展思想教育，组织退役军人到灵宝市烈士陵园开展“赓续·2025 清明祭英烈”活动，通过参观纪念馆、听讲解员讲述英雄事迹等活动，深切缅怀革命先烈，激发退役军人活力。

安置就业服务持续拓宽。严格落实政策，保障军休、军转干部待遇，今年上半年，累计为军休人员发放工资64万余元；搭建平台，拓宽退役军人就业创业渠道，组织该市500余名退役军人，参加“2025年春风行动专场招聘会”和“2025年灵宝市民营企业服务月专场招聘会”，先后百余名退役军人达成就业意向；妥善接收退役士兵，上半年共接收退役士兵47人，为29名退役士兵办理“专升本”业务，保障退役士兵权益。

优抚优待政策全面落实。聚焦资金

发放，做到及时有精度，1至6月份累计发放各类资金2087.53万元；聚焦政策落实，做到规范有力度，采取“上门服务”“预约服务”“延时服务”等举措，扎实推进优待证办理，上半年共为600名优抚对象办理了优待证；聚焦真情服务，做到用心有温度，持续拓宽优待事项，协商汉山景区签订优待协议，对持证退役军人实行首道门票免费政策。

权益维护力度持续加大。推进风险防范治理质效提升工作，建立完善以信访受理、信息登记和来访接待为一体的多功能信访接待室，形成“人来有接待、进门有笑脸、坐下有热茶”的信访接待环境，扎实做好信访事项的转送、交办、督办，推动退役军人合理诉求及时得到解决；强化困难帮扶援助机制，按照“普惠加优待”原则，建立“政府主导、部门合作、社会参与”的困难退役军人帮扶援助标准，与一定数量的退役军人建立联席“结对子”，倾听他们的内心实际需求，帮

助他们解决生活实际困难；强化走访关爱力度，坚持常态化走访联系工作，开展各具特色、形式多样的主题活动，目前已走访退役军人2000余人次，发放慰问金慰问品共计30余万元。

双拥共建持续深入。走访慰问活动开展，重大节日慰问驻军部队、现役军官家属，了解生产生活中存在的困难，帮助随军家属解决就业问题，上半年为随军家属发放未就业补助金20万余元；深入开展双拥共建活动，邀请灵宝市司法局、专业律师在驻军部队开展“送法进军营”活动，增强军人的法治意识，解决军人困惑；到驻军某部开展“情聚崤函，缘来是你”军地青年联谊会，解决现役军人婚姻问题。

“军爱民、民拥军，军民团结一家亲”，下一步，灵宝市退役军人事务局将继续扎实部署，强化举措，高效推进，奋力谱写双拥工作新篇章。 屈建国 尚娜娜

灵宝市朱阳镇团委：

## 自信赋能扫阴霾 护航成长筑未来

“原来，压力也能变成前进的力量！和大家一起玩游戏、跳舞，感觉心里的烦恼都被赶跑了。以后，我要更勇敢地面对困难。”日前，灵宝市朱阳镇第二初级中学学生赵怡馨开心地说道。

为加大青少年心理健康科普宣传力度，增强青少年心理健康素养，日前，朱阳镇团委开展青少年心理健康服务进村(社区)行动，邀请灵宝市第五人民医院多巴胺心理健康科普团队为辖区50余名青少年提供服务，带来了一场别开生面的心灵之旅。

活动以“自信加油站——向快乐出发”为主题，在欢快的音乐声中，科普团队成员通过趣味游戏、

幽默语言和生动案例，引导青少年正确认识压力，树立“适度压力是动力”的积极观念。此次活动不仅帮助青少年释放了焦虑情绪，更让他们从同伴的肯定与集体的支持中汲取了信心。

活动尾声，全体人员共同跳起欢快的兔子舞，笑声与脚步声交织，青春的活力在空气中流淌……

其实，这只是朱阳镇团委持续关注青少年成长成才的一个生动缩影。近年来，朱阳镇团委坚持以党建带团建为统领，紧紧围绕中心工作，立足实际、服务大局，在加强青少年心理健康服务方面成效显著。

该镇多次开展“青少年心理健

康进村(社区)”活动，通过专业讲座、心理咨询及交流互动的形式，引导青少年正确面对成长中的心理挑战，不仅提高了青少年的心理健康意识，还有效缓解了成长中的困惑和压力。

下一步，该镇将通过整合全镇中小学心理教师、卫生院心理咨询师资源，发动返乡大学生、退休教师组建专业志愿服务队，夯实基层心理健康服务力量；依托新时代文明实践所(站)，常态化开展心理科普课堂、减压拓展活动；构建“村组干部+志愿者+家长”协同联动模式，及时发现和化解心理隐患，全方位呵护革命老区青少年身心健康成长。 陈越

渑池县仁村乡：

## 修建排水渠 排水更解忧

“以前这条沟一下雨就堵，庄稼都泡在水里，看着都心疼。”渑池县仁村乡大水沟村由于地势较低，水渠老旧，多处出现了坍塌、严重渗漏、淤泥堵塞等问题，输水灌溉效率极低，不仅浪费了水资源，还影响了农作物灌溉和生长，修建排水渠成了大水沟村村民的迫切心愿。

群众的心声，就是行动的号角。今年，该乡党委迅速行动，将辖区内仁村、高崖2座水库排水渠清淤加固工程列为重点民生实事项目，决心彻底解决这一困扰群众多年

的“心病”。

为确保排水渠清淤加固工程切实可行，该乡组织专业技术人员对大水沟村排水渠进行全面摸排，详细了解水渠现状、损毁程度及灌溉排水需求，计划修建2条总长度为800米的排水渠。6月初，大水沟村排水渠清淤加固工程正式开工。施工队采取分段施工的模式进行清淤疏通、结构加固，在原有渠道80公分基础上加高40公分，累计使用浆砌石500立方、清淤约400立方，切实增强了渠道的稳定性和抗

冲刷能力。随着这两条排水渠修建投入使用，可有效提高沟渠的行洪和排水能力，保护大水沟村700余亩耕地，受益群众1000余人。

汛时不碍泄洪，旱时蓄水灌溉。小小排水渠，不仅是灌溉排涝的“民生渠”，更是仁村乡党委政府践行初心使命的“连心渠”。下一步，仁村乡将继续聚焦民生关切，以实干担当书写更多“水到渠成”的故事。

范丽平

## 卢氏县潘河乡冠云村：“干”字上下功夫 “啥”字上常反思

本报讯(记者 梁峰 特约撰稿 梁利生)想干事、能干事、干成事、不出事，是党员干部应具备的基本素质和能力。自今年4月合村改居以来，卢氏县潘河乡冠云村临时工作委员会以党建引领基层高效能治理为总抓手和总目标，坚持实干为先，奋发有为，结合本村实际，针对现实问题，创新推出“想干啥？能干啥？咋干啥？实干啥？”的“反问式四段论”，通过邀请社会乡贤、组织党员干部和群众代表召开以“为村献计策，说说心里话”为主题的座谈会。与会人员敞开心扉，现身说法，凝心聚智，同时扪心自问，“四省”吾身，打开冠云乡村治理新思路，开启冠云村乡村振兴新赛道，形成全村干部群众同心实干的新局面。

想干啥，激发干事主动性。“想干”是干事动力，党员干部应坚守初心、主动作为，从“要我干”转为“我要干”。

能干啥，发挥自身潜优势。“能干”体现能力水平，干部要有执行力与意志力，发挥优势特长，做好分内事，提升群众幸福感。

咋干啥，突出工作着重点。“咋干”关乎策略创新，干部需身先士卒下沉一线，聚焦民生谋福利，真抓实干，锤炼本领，提高工作质效。

实干啥，反思为民成度。“实干”要目标清晰、方法科学，围绕部署，结合实际制定计划，全心为民谋福利，以实绩说话。

目前，冠云村践行“同心实干 勇冠云端”精神，软实力与硬实力齐抓，在短视频投票、党员学习等方面表现优异，多个惠民项目立项，乡村建设成效显著，各项事业稳步推进。